

XXXVII годъ изданія.

XXXVII годъ изданія.

# ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

9 Декабря 1913 года.



Тверской кафедральный соборъ.

**ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО**

по ПОНЕДЕЛЬНИКАМЪ.

Годовая цѣна:

Безъ пересылки 4 р. 50 к

Съ пересылкою 5 р. 50 к.

**№ 50.**

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ**

ВЪ РЕДАКЦИИ

Епархіальныхъ Вѣдомостей и у  
мѣстныхъ благочинныхъ.

## ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Антонію, Архіепископу Тверскому и Кашинскому.**

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: 1., представленіе Вашего Преосвященства, отъ 30 іюля сего года за № 6066, и 2., телеграмму Преосвященнаго Черниговскаго, съ выраженіями признательности Святѣйшему Синоду членовъ мѣстныхъ съѣздовъ законоучителей свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній за распоряженіе о созывѣ этихъ съѣздовъ. **Приказали:** настоящія представленіе и телеграмму принять къ свѣдѣнію; о чемъ увѣдомить Ваше Преосвященство и Преосвященнаго Черниговскаго указами. Сентября „5“ дня 1913 года.

### Распоряженія Епархіального Начальства.

Указомъ Св. Синода, отъ 27 ноября сего года за № 19475, экономя Тверского Архіерейскаго дома іеромонахъ *Іоаннъ* назначенъ на должность настоятеля Краснохолмскаго Антоніева монастыря.

**Зачислена,** согласно прошенію, священническая вакансія при церкви села Прудовъ, Весъегонскаго уѣзда, за учителемъ Раменскаго начальнаго училища *Александромъ Тугариновымъ*, 28 ноября.

**Перемѣщены,** согласно прошенію, одинъ на мѣсто другого, временно состоящій на вакансіи псаломщика Тверской Покровской церкви діаконъ *Теодоръ Танцоровъ* и діаконъ села Михайловой Горы, Новоторжскаго уѣзда, *Петръ Ивановъ*, 1 декабря.

**Назначены**, согласно прошенію, на *псаломщическую вакансію*: къ церкви села Жукопы, Осташковскаго уѣзда, бывшій псаломщикъ Троицкой церкви г. В.-Волочка *Михаилъ Полозовъ*, 29 ноября; къ церкви села Лотошина, Старицкаго уѣзда, окончившій курсъ Тверской Духовной Семинаріи *Иванъ Василевскій*, 29 ноября; назначеніе же его, Василевскаго, псаломщикомъ въ с. Новое отмѣнено.

**Временно командированъ** къ и. об. псаломщика при церкви села Пнева, Весьегонскаго уѣзда, послушникъ Успенскаго Желтикова монастыря *Алексій Смѣльскій*, 29 ноября.

**Временно** (впредь до рѣшенія судебнаго дѣла) отрѣшенъ отъ псаломщическихъ обязанностей псаломщикъ церкви села Пнева, Весьегонскаго уѣзда, *Евдокимовъ*, 29 ноября.

**Исключаются** изъ списковъ: за принятіемъ на военную службу, псаломщикъ погоста Жукопы, Осташковскаго уѣзда, *Василій Кудрявцевъ*, 29 ноября; за смертію, псаломщикъ села Лотошина, Старицкаго уѣзда, *Николай Лебедевъ*, 18 ноября.

---

### Отъ Тверскаго Епархіальнаго Попечительства.

12-го ноября сего года отъ вдовы священника села Никольскаго, Новоторжскаго у., Капитолины Григорьевой Смирновой въ Тверское Епархіальное Попечительство поступило пожертвованіе въ 500 рублей 3<sup>0</sup>/<sub>100</sub> билетомъ вѣчнаго вклада, <sup>0</sup>/<sub>100</sub> съ коего должны поступать въ Попечительство для выдачи пособія вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія. Тверское Епархіальное Попечительство, принося глубочайшую благодарность жертвователю, ходатайствовало предъ Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Антоніемъ о преподаваніи Капитолинѣ Григорьевнѣ Смирновой своего Архипастырскаго благословенія, на каковое ходатайство резолюція

Его Высокопреосвященства, отъ 16-го сего ноября за № 9312, послѣдовала такая: „Призывается благословеніе Божіе на Капитолину Смирнову съ выраженіемъ ей сердечной моей признательности и съ выдачею ей грамоты о семь“.

---

### Къ свѣдѣнію духовенства Тверской епархіи.

Во исполненіе журнальнаго постановленія, утвержденнаго Его Высокопреосвященствомъ, Совѣтъ Братства св. Благовѣрнаго Князя Михаила Ярославича симъ доводитъ до свѣдѣнія духовенства Тверской епархіи, что Совѣтъ Братства вполне раздѣляетъ справедливость пожеланія священника г. Кашина о. І. Покровскаго о томъ, чтобы при крещеніи и записи родившихся не только вписывались свѣдѣнія, въ честь какого святого дано имя крещеному и когда память его, но одновременно съ симъ выдавались бы именныя иконки, и съ этою цѣлью сдѣлалъ распоряженіе по книжному складу о заготовленіи таковыхъ иконъ, куда духовенство епархіи можетъ обращаться съ своими требованіями.

---

Содержаніе части оффиціальной: Указъ на имя Его Преосвященства.—Свѣдѣнія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Отъ Тверскаго Епархіальнаго Попечительства.—Къ свѣдѣнію духовенства Тверской епархіи.

---

---

Редакторъ священникъ М. Любскій.

---

---

Печатать дозволяется. 9 декабря 1913 года. Цензоръ инспекторъ семинаріи Н. Онтликъ.

---

Печатано въ Типографіи Н. М. Родіонова въ Твери, преимн. М. В. Блиновъ.  
Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.

# ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

9 Декабря 1913 года.

## № 50.

Годъ тридцать седьмой.

---

---

**ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.**

---

---

Поученіе, произнесенное въ домовоіи церкви Тверскаго  
Епархіальнаго Женскаго училища за Лигургіей 4-го  
декабря 1913 года.

„Побѣду Святымъ надъ плотію,  
міромъ и діаволомъ доставила не при-  
рода (человѣческая), а разумъ (*διάνοια*),  
привлекшій къ себѣ благодать Божию“.

(Изреченіе блаженнаго Теодорита).

Внутренняя жизнь человѣческой души большею ча-  
стію протекаетъ въ разсѣянности помысловъ и желаній  
и въ мимолетныхъ привязанностяхъ и увлеченіяхъ,  
такъ — что мы сами, хотя-бы и весьма внимательно слѣ-  
дили за нашей душевной жизнью, очень часто не мо-  
жемъ даже припомнить не только за прошлые годы, но  
иногда и за вчерашній день, — о чемъ мы думали, чѣмъ  
волновались и увлекались. Такая разсѣянная и сопровож-  
даемая большею частію мимолетными привязанностями  
и увлеченіями душевная жизнь — несомнительно грѣховна

и весьма пагубна для нашего душевнаго спасенія,—при такой жизни вовсе не бываетъ строгаго порядка мыслей и желаній и не образуется твердаго навыка къ сосредоточенію нашихъ душевныхъ силъ и способностей на „единомъ на потребу“, на дѣлѣ нашего душевнаго спасенія.

Какъ должна, соотвѣтственно волѣ Божіей, протекать душевная жизнь каждаго христіанина, каждой христіанки,—весьма назидательно о томъ изложено въ житіи нынѣ празднуемой Святой Великомученицы Варвары.

Будучи по происхожденію урожденкой Малой Азіи, при родителей—упорномъ почитателѣ языческихъ боговъ, лишенная чрезъ строгое заключеніе въ родительскомъ домѣ способовъ научиться вѣрѣ въ истиннаго Бога и благочестію, святая Варвара сама по себѣ въ своемъ уединеніи усердно стремилась уразумѣть,—кто сотворилъ небо, небесныя свѣтила, дневной свѣтъ,—словомъ, была настолько по своей природѣ благоразумна, что не довольствовалась будничною жизнію и земными благами, а всячески искала духовной пищи для своей души и не утомлялась этимъ исканіемъ, хотя и не получала отъ окружающихъ ее воспитательницъ и рабынь удовлетворительныхъ отвѣтовъ на свои духовные запросы. Эти-то запросы незамѣтно для нея самой постепенно стали средоточіемъ всей ея духовной жизни,—тогда она стала чуждаться всякой разсѣянности въ своей душевной жизни, всякихъ мимолетныхъ привязанностей и увлеченій,—словомъ, тогда ея душевная жизнь стала серьезною, привлекшею къ себѣ все ея вниманіе. Привыкши въ своемъ уединеніи къ углубленному размышленію, святая Варвара, какъ сказано въ ея житіи, достигла того, что „въ ея поученіи (то есть въ сосредоточенномъ и самоуглубленномъ размышленіи о Творцѣ вселенной) разгорѣлся въ сердцѣ ея огонь любви Божественныя, и распали душу ея пламенемъ желанія (войти въ общеніе съ

Богомъ), яко не имѣти ей покоя день и ночь, о томъ единомъ мыслящи, того одинаго желаючи, еже увѣдати извѣстно Бога и Содѣтеля всяческихъ“; „точію въ единомъ Бозѣ всею мыслию углубившия, бысть въ любовь Его плѣнена“. При этомъ все ея душевныя силы и способности были настолько сосредоточены на стремленіи войти въ общеніе съ невѣдомымъ Богомъ, что святая Варвара, будучи еще язычницею, „тщету велію себѣ вмѣняше быти, еже увядити цвѣтъ чистоты своея, и погубити безцѣнный дѣвства бисеръ“. Хотя она не была еще тогда просвѣщена таинствомъ Святаго Крещенія и не была еще научена Христіанской Вѣрѣ и благочестію, но душа ея, по природѣ христіанка, (какъ выражается учитель Христовой Церкви Тертуліанъ), какимъ-то особеннымъ душевнымъ чувствомъ предугадывала истину, еще не зная ея своимъ умомъ.

Эта достигнутая ею еще до принятія христіанства сосредоточенность всеѣхъ ея душевныхъ силъ и способностей на стремленіи приблизиться къ Богу и войти съ Нимъ въ общеніе весьма много способствовало по принятіи ею христіанства быстрому преуспѣянію святой Варвары въ жизни духовной, — „Святая Варвара, сказано въ ея житіи, крещеніемъ просвѣщена бывши, множае *распался* въ любовь Божию, и упражняшеса въ постѣ и молитвахъ день и ночь, работаючи Господеви своему, емуже и уневѣстися, обручивши дѣвство свое соблюсти нескверно“. „(Наипаче— же) прилежае молитвѣ и пощенію, весь умъ свой углубивши въ Богомысліе“. Плодомъ такого преуспѣнія въ христіанской духовной жизни было ея твердое и непреклонное намѣреніе пострадать за имя Христова даже до смерти, — „сама Христу хощу быть жертва“ — стала постоянно съ тѣхъ поръ мысленно повторять въ себѣ святая Варвара. И милосердый Господь благоволилъ исполнить такое усердное и пламенное ея желаніе. Такимъ образомъ послѣдовавшія за

тѣмъ ея страшныя и тяжкія мученія не только не были для нея неожиданностію, но были предметомъ искренняго ея желанія. Въ предчувствіи такихъ мученій и во время ихъ „Варвара святая, какъ повѣствуется въ ея житіи, вся таяше, аки воскъ, отъ огня Божественнаго желанія, и аки рѣка любовію (ко Христу) разливаешся“. „И бже святая Варвара въ темницѣ аки на небеси, Серафимскою любовію къ Богу распалаяся, и славословя Его сердцемъ и усты“. „И иде (Святая) мученица Варвара на смерть съ радостію веліею, желаючи скорѣе разрѣшиться отъ тѣла, и внити ко Господу“.

И Господь поддержалъ ее въ ея великомъ и превышающемъ человѣческія силы мученическомъ подвигѣ до конца и, по смерти, душу ея вознесъ къ Себѣ въ горнія обители, а тѣло ея честное прославилъ нетлѣніемъ и многими чудесами и чудесными исцѣленіями.

Нельзя не подивиться такой крѣпости духа и мужества вѣры Святой Великомученицы Варвары. Съ какимъ величайшимъ усердіемъ и пламеннымъ желаніемъ она *сама взыскала мученическаго себѣ подвига за имя Христова, по любви Христовой!*

Мы-же немощные душею далеки отъ всего этого и даже при одной мысли о какомъ-либо многотрудномъ подвигѣ въ христіанскихъ добродѣтеляхъ заранѣе боимся и ужасаемся.

Коренная и главнѣйшая причина такой боязни и ужаса—въ разсѣянности и поэтому въ чрезвычайной слабости нашей душевной жизни, а чрезъ это и нашей вѣры.

Представьте себѣ, благочестивые слушатели, что вы находитесь въ совершенно неизвѣстной вамъ доселѣ мѣстности и по слухамъ знаете, что въ этой мѣстности съ того пункта, гдѣ вы стоите вашими ногами, можно видѣть чрезвычайно удивительное явленіе природы (скажемъ, на примѣръ, величественную, покрытую вѣчными снѣгами

горную вершину, высоко подымающуюся надъ облаками). Если вы разсѣяны и малонаблюдательны, то, хотя васъ и интересуесть это явленіе природы, вы напрасно будете поворачиваться во всѣ стороны, отыскивая его вашимъ взоромъ,—оно ускользнетъ отъ вашего зрѣнія и вамъ будетъ тогда казаться, что оно вовсе не существуетъ, ибо, если и существуетъ, то его не видно съ того мѣста, на которомъ вы стоите теперь.

Но человѣкъ, чуждый всякой разсѣянности и внимательно сосредоточенный, хотя и съ трудомъ и не сразу, всегда найдетъ истинное направленіе для своего зрѣнія и среди кучи облаковъ увидитъ снѣжную вершину горы и увидитъ именно потому, что онъ сосредоточилъ на этомъ и напрягъ все свое вниманіе, всю свою наблюдательность, всю силу своего зрѣнія. Подобно этому поступала и святая Мученица Варвара только въ отношеніи не къ явленію природы, а—къ Богу и въ отношеніи не къ тѣлесному зрѣнію, а—къ душевному, сосредоточивъ на пламенномъ стремленіи приблизиться къ Богу и войти съ Нимъ въ тѣсное общеніе всѣ силы и способности своей души.

„Варвару святую почитимъ: вражія бо сѣти сокруши, и яко птица избавися отъ нихъ помощію и оружіемъ креста, всечестная“. (Тропарь святой Великомученицѣ Варварѣ). Аминь.

Архіепископъ *Антоній*, Тверской и Кашинскій.

---

### Церковныя школы и ихъ важное значеніе въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія.

Вопросъ о церковно-приходскихъ школахъ въ послѣднее время былъ одинъ изъ самыхъ острыхъ вопросовъ. Писатели всякаго званія и состоянія, заинтересованные будущимъ этихъ школъ, дали цѣлую литературу. Да и какъ было не явиться таковой, когда съ кафедры Госу-

дарственной Думы 3-го созыва идея церковныхъ школъ подверглась такой жестокой атакѣ, что казалось, — не сегодня-завтра эти школы окажутся на днѣ живой могилы... Въ горячихъ, невыдержанныхъ и крайне пристрастныхъ рѣчахъ этихъ членовъ прогрессивнаго лагеря не одинъ ушатъ помоевъ былъ вылитъ на церковно-приходскую школу—эту неповинную страдалицу за грѣхи другихъ.

А вѣдь казалось и вѣрилось, что имъ—представителямъ русскаго народа, имъ—выразителямъ нужды и желаній многомилліоннаго православнаго люда, вспоеннаго и вскормленнаго этою школою, ничего не оставалось иного, какъ только признать всю долготѣнную, многопользную службу церковныхъ школъ въ дѣлѣ народнаго образованія, въ дѣлѣ насажденія религіознаго интереса и здороваго патріотизма въ народныхъ массахъ, и, признавши это, дать всѣ нужныя средства къ дальнѣйшему процвѣтанію этихъ школъ. Впрочемъ, ничего нѣтъ новаго подъ луною. Еще съ самаго возникновенія церковно-приходскихъ школъ противъ нихъ либеральною прессою былъ открытъ походъ, какъ противъ бюрократической затѣи духовенства. И чего только не перенесла церковная школа почти за 30 лѣтъ своего оффиціального существованія? И чего-чего только не писалось въ газетахъ и журналахъ съ цѣлію поглумиться и выставить на публичный позоръ церковную школу? Но особенно жестокой травлѣ подверглись церковныя школы, какъ я упомянулъ, въ засѣданіяхъ Государственной Думы 3-го созыва со стороны ея членовъ изъ „лѣваго лагеря“.

Въ виду того, что всѣ эти выпады основательно, подробно и убѣдительно опровергнуты защитниками церковныхъ школъ въ засѣданіяхъ той же Думы, я не задаюсь цѣлію входить въ новое ихъ обсужденіе; я желаю въ своей замѣткѣ только установить неоспоримый фактъ—огромнаго значенія церковно-приходскихъ школъ въ дѣлѣ народно-просвѣтительной миссіи; показать, что

школы эти были всегда, даже при самых тяжелых условиях своей жизни, пособниками православному духовенству в дѣлѣ укрѣпленія прочныхъ основъ религіозно-нравственной жизни прихода и, какъ таковыя, должны пользоваться съ его стороны полнымъ вниманіемъ и заботами объ ихъ укрѣпленіи въ жизни православной паствы.

Полную и законченную организацію свою церковно-приходскія школы получили, какъ извѣстно, въ 1884 г. Съ самаго этого времени онѣ являются главными благотворными средствами въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія, какъ заботящіяся преимущественно о религіозно-нравственномъ воспитаніи простого народа, объ его образованіи въ духѣ Православной вѣры. и Церкви. Одною изъ главнѣйшихъ сторонъ просвѣтительной дѣятельности церковно-приходскихъ школъ является ея вліяніе на учащихся, а чрезъ нихъ и на все окружное населеніе. Въ этомъ отношеніи моральная польза этихъ школъ такъ велика, что она не можетъ быть и учтена во всей своей полнотѣ. Вотъ на примѣръ: бывшіе ученики церковной школы чаще посѣщаютъ храмы; проходя мимо церкви, истово осѣняютъ себя крестнымъ знаменіемъ, ежегодно говѣютъ и склоняютъ къ этому своихъ товарищей—неграмотныхъ; бывшіе питомцы церковной школы почтительны къ родителямъ, старшимъ, наставникамъ и др., ведутъ себя благороднѣе и скромнѣе, воздерживаются отъ грубой брани; при встрѣчѣ со старшими привѣтливо кланяются, при встрѣчѣ съ священникомъ просятъ его благословенія, что стало рѣдкимъ явленіемъ среди нашей молодежи и чему, къ стыду своему сознаться, потворствуетъ само же духовенство изъ боязни прослыть отсталымъ.

И вотъ они, бывшіе школьники этой „бюрократической“ школы, какъ ее называютъ въ прогрессивномъ обществѣ, будучи еще въ ней приучены къ порядку, чистотѣ,

честности и другимъ добродѣтелямъ, несутъ эти добрыя начала и въ свои родныя семьи. А вѣдь всѣ эти нравственныя свойства и даютъ человѣку ту духовную красоту, то нравственное величіе личности, которыя нынѣ совершенно утеряны нашимъ обществомъ.

Подъ такимъ добрымъ вліяніемъ своихъ дѣтей и родители ихъ начинаютъ чаще посѣщать храмъ Божій. Иной разъ самъ по себѣ крестьянинъ и не пошелъ бы въ церковь, но его заставляеть необходимость, — такъ какъ нужно проводить своего сына — школьника къ утрени. Въ другой разъ онъ идетъ въ храмъ, влекомый тою мыслию, что сегодня его сыну очередь читать въ церкви. Надо послушать — интересно! Мнѣ какъ то возражали: такое посѣщеніе есть уже принудительное, — по необходимости и, какъ таковое, малоцѣнно въ нравственномъ отношеніи. Такъ могутъ думать и всѣ прочитавшіе эти строки... Но такъ думать ошибочно. Много ли среди насъ, пастырей, работниковъ на нивѣ Божіей, работниковъ „не за страхъ, а за совѣсть“? Разсуждая такъ, мы придемъ и къ тому нелѣпому выводу, что и учительство наше съ церковной кафедры есть мѣра принудительная, мѣра воздѣйствующая на народъ, и потому всѣ добрыя дѣла и самая христіанская жизнь паствы, какъ слѣдствія нашей проповѣди, малоцѣнны... (?) Разъ человѣкъ по природѣ своей болѣе склоненъ ко злу, чѣмъ къ добру, то, конечно, безъ внѣшняго разумнаго воздѣйствія онъ не всегда можетъ свободно идти по пути нравственнаго усовершенствованія. Побужденіе необходимо. Въ этомъ цѣль пастырства... Научите! А всякое ученіе требуетъ побужденія. Въ этомъ именно отношеніи пастырство великая, мощная нравственная сила. Дѣйствуйте на души другихъ по своей волѣ, заставляйте ихъ думать, чувствовать согласно съ ней и добровольно подчиняться ей и не беспокойтесь — этимъ вы не проявите никакой внѣшней силы... Вы только откроете такія свойства, лично вамъ присущія, кои необ-

ходимы для дѣйствія на волю другихъ... Значить, при васъ авторитетность, при васъ властность, сила убѣдительности и проч. Но и кромѣ этихъ средствъ воспитательнаго воздѣйствія есть и другіе, и въ числѣ этихъ послѣднихъ — церковно-приходская школа. Воспитывая дѣтей, она воспитываетъ и родителей ихъ.

Посмотрите, какія трогательныя, полныя внутренней красоты и силы, картины представляетъ изъ себя обыденная жизнь крестьянина, обучающаго своихъ дѣтей въ церковной школѣ.

Длинный зимній вечеръ. Въ полуосвѣщенномъ углу хаты звукъ веретена. Въ переднемъ углу звонкій голосъ чтеца — школьника. Онъ читаетъ. Читаетъ не сказку про бабу — ягу, нѣтъ! Онъ читаетъ въ слухъ молитвы, заповѣди, Символь вѣры, рассказы изъ Священной исторіи... Въ противоположномъ углу веретено опустилось — Настала глубокая тишина, такъ какъ чтеніе сына о Богѣ и молитвѣ заинтересовало домашнихъ; они внимательно прислушиваются, стараются запомнить слышанное, боятся — какъ бы не пропустить важнаго слова. Много примѣровъ тому, какъ этимъ способомъ неграмотные родители, братья и сестры научились молитвамъ, ознакомились съ Закономъ Божіимъ и исторіей жизни своего Спасителя. Совсѣмъ недавно я былъ очевидцемъ такой картины. Приѣхалъ въ одну деревню съ требой; прибѣжалъ въ избу мальчуганъ лѣтъ 11—12-ти, шапки не снялъ, лба не перекрестилъ, на меня — священники никакого вниманія, сѣлъ на лавку и т. д. Но входитъ въ избу другой мальчикъ такихъ же лѣтъ, тотчасъ снялъ шапку, Богу помолился, поздоровался, подошелъ къ благословенію и, отойдя немного, сталъ. Невольно я обратилъ на него вниманіе. Спрашиваю: изъ какой семьи, учился ли и гдѣ? Учился, батюшка, въ своей церковной школѣ — вѣжливо отвѣтилъ мнѣ. Вотъ оно, подумалъ я, вѣрно посѣянныя школой зерна духовнаго просвѣщенія въ дѣтяхъ

приносятъ обильный плодъ и для всей доброй крестьянской семьи. Вѣдь въ такихъ случаяхъ эти мальчуганы, питомцы церковной школы, являются ангелами, несущими въ дома своихъ сосѣдей Христово благовѣстіе, зачатки доброй благочестивой жизни. А какъ это дорого въ наше нерелигіозное время, когда вѣра православная слабѣетъ, добрые нравы христіанскіе падаютъ, безнравственность и преступленія всякаго рода множатся, мирный бытъ семейный и общественное благополучіе разрушаются. Скажите, какіе другіе факторы, кромѣ Церкви и школы, школы церковной, могутъ положить конецъ всѣмъ этимъ отступленіямъ отъ Закона Божія? И только школа подъ сѣнью нашей общей матери Церкви Христовой можетъ содѣйствовать поднятію вѣры, сокращенію преступленій, укрѣпленію добрыхъ началъ семейной и общественной жизни, только церковная школа, подъ наблюденіемъ и руководствомъ приходскаго пастыря, можетъ научить благоговѣнно относиться ко всему священному и божественному...

Могутъ спросить: да почему же только церковная школа въ состояніи воспитать религіозно-нравственную личность? А земскія и министерскія? Да потому, что церковная школа именно „церковная“, она выработала себѣ не только учебный, но и нравственный типъ и, какъ таковая, успѣшно утверждаетъ въ народѣ религіозныя и нравственныя понятія. И земскія школы обязаны были бы тоже дѣлать, но не дѣлаютъ. Имъ, какъ отрѣшеннымъ отъ церкви, эти задачи не по силамъ. Вѣдь цѣль ученія во всякой школѣ заключается не только въ усвоеніи дѣтьми однихъ пригодныхъ познаній, а главнымъ образомъ въ ихъ воспитаніи, т. е. въ привитіи имъ навыковъ къ молитвѣ и добродѣланію, въ воспитаніи всѣхъ способностей души въ такомъ видѣ, чтобы воля ихъ, какъ христіанъ, согласовалась съ требованіями христіанской нравственности. И въ этомъ отношеніи церковныя школы всѣхъ видовъ имѣютъ огромное преимущество предъ

школами другихъ вѣдомствъ, въ коихъ во главу угла ставятъ обученіе, въ которыхъ предметы школьнаго курса не дѣйствуютъ воспитывающимъ образомъ, въ которыхъ на воспитаніе учащихся, въ большинствѣ случаевъ, не обращаютъ никакого вниманія. Въ церковныхъ же школахъ, напротивъ, тѣ предметы школьнаго курса, кои имѣютъ особенно глубокое воспитательное значеніе, занимаютъ первенствующее мѣсто.

Главнымъ предметомъ въ этомъ отношеніи долженъ считаться, конечно, Законъ Божій. Онъ долженъ быть душою и руководителемъ каждаго изъ предметовъ школьнаго курса. И мы видимъ, что на прохожденіе Закона Божія въ церковныхъ школахъ обращено особенное вниманіе; какъ инспекціей, такъ и о.о. завѣдующими этихъ школъ употребляются все усилія къ тому, чтобы этотъ предметъ, какъ главное средство моральнаго вліянія на личность учащихся, стоялъ на должной высотѣ, чтобы преподаваніе Закона Божія велось съ особымъ вниманіемъ и усердіемъ. Такой постановкѣ Закона Божія въ церковныхъ школахъ все способствуетъ: близость школы къ Церкви, приматное положеніе о.о. законоучителей въ школѣ, количество уроковъ, личность учащихся, въ большинствѣ питомцевъ духовной школы,—все это создаетъ такую обстановку, при которой церковныя школы дѣлаются особо полезными въ дѣлѣ народно-просвѣтительной миссіи.

Другими воспитывающими предметами изъ курса начальной школы являются церковное пѣніе и славянское чтеніе. Въ то время какъ въ земскихъ школахъ церковное пѣніе совершенно не преподается, а славянское чтеніе значится только въ росписаніяхъ уроковъ, въ церковныхъ школахъ имъ придается большое значеніе. По послѣднимъ циркулярнымъ распоряженіямъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ правоспособнымъ учащимъ въ церковной школѣ можетъ быть только лицо, могущее пре-

подавать церковное пѣніе въ школѣ. И это вполне понятно. Черезъ участіе въ церковномъ пѣніи и чтеніи дѣти сродняются съ церковію и—желаніе участвовать въ нихъ очень часто остается и на всю ихъ дальнѣйшую жизнь. Церковное пѣніе, славянское чтеніе, какъ и Законъ Божій, даютъ свѣдѣнія и знанія, возбуждающія въ дѣтяхъ, религіозныя чувства, стремленія и надежды, утверждаютъ въ дѣтяхъ благочестивыя навыки, приучаютъ къ живому участію въ богослуженіи, даютъ способъ понимать языкъ Церкви и ея пѣніе.

Школы другихъ вѣдомствъ не пользуются этими благотворными средствами отчасти по тому, что на воспитаніе въ нихъ не обращается никакого вниманія и, слѣдовательно, средства эти, какъ воспитательныя, не имѣютъ мѣста и случая къ своему приложенію, а отчасти и по другимъ причинамъ, говорить о которыхъ въ этой замѣткѣ я почитаю неумѣстнымъ... А какъ таковыя, школы эти являются не отвѣчающими народному духу. Русскому народу, православному—нужна и школа русская, православная, воспитывающая на твердыхъ началахъ христіанской нравственности. Земскія и министерскія школы не могутъ быть названы въ точномъ смыслѣ русскими и православными, такъ какъ онѣ, какъ заботящіяся только объ умственномъ образованіи и не преслѣдующія цѣли воспитанія въ учащихся нравственнаго идеала, не удовлетворяютъ запросамъ и потребностямъ обучающагося въ нихъ сословія. Вѣдь нашъ православный народъ до сихъ поръ не можетъ себѣ представить школы, въ которой бы не учили божественному, не наставляли истинамъ вѣры. А такой школой и является школа церковная, и народъ ее любитъ, онъ ей вѣритъ, онъ ее желаетъ, хотя врагами ея использованы всѣ средства къ ея униженію, паденію, къ подорванію ея авторитета среди простого народа и не безъ успѣха. Но въ такомъ случаѣ церковно-приходскія школы невинно страдали... Онѣ оста-

вались тѣми же, какими были и прежде. Онѣ увѣренно несли и несутъ знамя Церкви Православной; ниодна изъ нихъ въ годы печальной памяти не дѣлалась ареною противцерковныхъ и политическихъ собраній.... И въ этомъ ихъ историческая заслуга.

Правительство наше оцѣнило заслуги церковной школы; оно достойно и увѣренно отбило нападки на эту школу и тѣмъ упрочило ея существованіе, какъ правозвѣстницы и утвердительницы Православія, этого недвижимаго краеугольнаго камня благоденствія нашей родины, какъ ближайшей помощницы и союзницы Церкви въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія.

Теперь, когда церковныя школы, какъ мнѣ кажется, получили права гражданства, православное духовенство должно особенно позаботиться объ ихъ процвѣтаніи; оно должно всѣми средствами ихъ поддерживать, оно нравственно обязано убѣждать свою паству въ ихъ особой полезности и исключительной важности для прихода. Всѣ говорятъ: трудно! Школы убогія, учебниковъ нѣтъ, а средствъ нѣтъ болѣе. Все это правда. Но за то въ этихъ трудахъ и заботахъ есть уже самонаграда.... Каждый изъ насъ знаетъ, что одною изъ главныхъ задачъ русскаго духовенства является учительство. Зная это, мы не должны забывать и того, что вліяніе нашей проповѣди на прихожанъ будетъ сильнѣе, крѣпче и цѣлостнѣе, если начнемъ это учительство въ то время, когда члены нашей паствы еще не погрязли въ житейской суетѣ, когда души ихъ не огрубѣли и способны легко воспринять сѣмя Слова Божія на дѣвственной почвѣ дѣтскихъ сердецъ.

Общепризнанный фактъ, что наше духовенство искони нелѣпно трудилось на поприщѣ народнаго просвѣщенія русскаго народа чрезъ посредство церковно-приходскихъ школъ, оно ихъ насаждало, оно завѣдывало и руководило ими, не смотря на множество иныхъ обязанно-

стей; оно—духовенство смотрѣло на этотъ трудъ, какъ на необходимое проявленіе своей пастырской дѣятельности.

Но, къ великой скорби русскаго народа, къ несчастію самого духовенства, волна освободительнаго движенія на своемъ разрушительномъ пути захватила и этотъ родъ дѣятельности православнаго духовенства съ расчетомъ подорвать въ русскомъ народѣ довѣріе и къ духовенству и къ церковной школѣ. Сознавая, что въ духовной жизни нашего народа Церковь—школа имѣетъ огромнѣйшее значеніе, враги наши употребили всѣ усилія, что бы поколебать авторитетъ ея. Эта подпольная воровская интрига мѣстами, къ сожалѣнію, имѣла успѣхъ... Большинство же русскихъ людей во время поняли и уразумѣли сердцемъ, что въ переживаемыхъ событіяхъ школа не повинна; если же противъ нея и былъ открытъ походъ этой злодѣйской гидрой, то только потому, что и школа и духовенство были помѣхою на пути осуществленія ея замысловъ: поколебать вѣковые догматы Церкви и основы Государства, ослабить вліяніе духовенства на руссій народъ, лишить его святой вѣры и добродѣтели, лишить значить, того, въ чемъ укрѣплялся и обрѣталъ онъ отраду во всѣхъ своихъ невзгодахъ. Но Богъ не безъ милости! Трудныя времена и духовенство и церковная школа пережили. И теперь, при относительномъ затишьи, когда углубишься, вдумаешься, какое злодѣйское и вѣроломное время переживали, невольный ужасъ и тревога леденятъ сердце.... Вы спросите, почему? Ахъ, отцы и братія, да вѣдь остатки то этихъ разрушительныхъ дѣйствій видны, вѣдь слѣды недавняго шествія этой злодѣйской гидры еще не замечены.... Въ тревогѣ за будущее какимъ то тяжелымъ камнемъ лежатъ на насъ, пастыряхъ, разныя заботы и сомнѣнія въ дѣлѣ упорядоченія и устроенія приходской жизни. Мы ищемъ и предпринимаемъ всевозможныя способы къ укрѣпленію въ своей паствѣ святыхъ началъ

христіанской жизни. А я добавлю: дадимъ побольше вниманія церковно-приходскимъ школамъ, какъ факторамъ въ дѣлѣ укрѣпленія этихъ началъ и усовершенствованіи нравственной жизни прихода; не будемъ отдавать дань позорному времени и тѣмъ не навлечемъ позора и на свои головы. Церковная школа, пользующаяся нашимъ вниманіемъ и любимая приходомъ, это цементъ, связующій пастьра съ паствою. А въ такомъ спасительномъ единеніи главная сила для сохраненія святынь и достоянія Церкви, расхищаемыхъ нынѣ врагами Православія. Гдѣ же всего удобнѣе и прочнѣе положить начало сближенію, какъ не въ школѣ, гдѣ еще только подготавливается нравственное развитіе подростящихъ членовъ нашей паствы, гдѣ самое развитіе это идетъ подъ охраною Церкви и нашимъ собственнымъ руководствомъ. Правда, тяжелъ и тернистъ путь труда духовенства въ дѣлѣ народнаго образованія вообще и должной постановкѣ церковныхъ школъ въ особенности въ виду скудныхъ ассигновокъ на ихъ содержаніе.

Но и въ такомъ случаѣ нельзя отчаяваться, нельзя покладать рукъ... Будемъ жить надеждою, что въ недалекомъ будущемъ всѣми будетъ учтена настоятельная необходимость поддерживать какъ церковныя школы, такъ и вообще стремленіе духовенства къ усиленной дѣятельности на нивѣ народнаго просвѣщенія. Не будемъ, бр., соблазняться горячими, но вздорными рѣчами противниковъ этихъ школъ; разсѣмъ мракъ предубѣжденія противъ нихъ на мѣстахъ; убѣжденно будетъ укрѣплять въ паствѣ сознаніе, что если только нужна русскому народу начальная школа, то школа церковная, какъ школа труда, богомыслія, трезвости и христіанской жизни.

При крикахъ лѣвой прессы: „духовенство отстало, оно непригодно и неспособно къ школьной дѣятельности“ не будемъ теряться и малодушествовать. Скажемъ, что это завѣдомая ложь!

При требованіяхъ лицъ того же лагеря—преобразовать школу, дадимъ свое согласіе, но только на преобразование земской народной школы въ церковно-приходскую, какъ пользующуюся большимъ довѣріемъ окружнаго населенія.

Вспомнимъ рѣчь Государя Императора къ членамъ Государственной Думы, въ которой онъ назвалъ церковную школу „дорогимъ для себя наслѣдіемъ отъ покойнаго родителя“. Вспомнимъ, что за царемъ служба не пропадаетъ. А потому съ вѣрой на лучшее будущее этого „наслѣдія Его Императорскаго Величества“ честно, одушевленно, энергично послужимъ дѣлу народнаго образованія чрезъ посредство церковно-приходскихъ школъ!..

Священникъ *Леонидъ Комаровъ.*

---

### **Чествованіе преподавателя Тверскаго Епархіальнаго женскаго училища М. Д. Кузнецова.**

14 ноября сего года въ Тверскомъ Епархіальномъ училищѣ состоялось рѣдкое по теплотѣ и искренности чувства чествованіе преподавателя училища М. Д. Кузнецова, только что перемѣщеннаго на службу въ Тверскую Духовную семинарію.

Личность М. Д. Кузнецова имѣетъ для Тверскаго Епархіальнаго училища исключительное значеніе. Почти съ самаго основанія училища, цѣлыхъ 17 лѣтъ лучшей поры своей жизни, трудился Михаилъ Дмитриевичъ на пользу женскаго духовнаго юношества Тверской епархіи. Всѣ свои силы и способности, знанія и опытъ отдавалъ онъ Тверскому Епархіальному училищу. Ни соблазны матеріальнаго благополучія, ни безправное положеніе преподавателя Епархіальнаго училища, ни, наконецъ, служебныя непріятности въ тяжелую годину жизни Тверскаго училища не въ силахъ были разлучить безкорыст-

наго труженика идеалиста съ его любимымъ дѣтищемъ. Только крайняя необходимость зачестъ прослуженные здѣсь годы для полученія пенсіи (въ Епархіальномъ училищѣ пенсіи для учителей нѣтъ) вынудили Михаила Дмитриевича разстаться съ училищемъ— и то, какъ онъ надѣется, на время. Насколько обширна и полезна была дѣятельность Михаила Дмитриевича для училища—показываетъ тотъ выразительный эпитетъ— „столпъ училища“, который давно уже упрочился за нимъ въ кругахъ, близкихъ къ жизни Епархіальнаго училища. А о вліяніи его на ученицъ и о крѣпкой духовной связи съ ними говорятъ тѣ письма, которыя онъ во множествѣ получаетъ по разнымъ случаямъ отъ своихъ бывшихъ воспитанницъ.

На чествованіе—проводы Михаила Дмитриевича собрались всѣ сослуживцы его по училищу, включая сюда и членовъ Совѣта отъ духовенства. За столомъ во время чая было произнесено нѣсколько рѣчей. Отъ имени педагогическаго Совѣта выступилъ преподаватель П. П. Неклюковъ. Въ своей небольшой, но прочувствованной рѣчи онъ далъ краткій обзоръ 17-лѣтней дѣятельности Михаила Дмитриевича на пользу Тверскаго училища, указалъ главные заслуги его, какъ педагога и члена Совѣта, и отмѣтилъ то рѣдкостное сочетаніе внутренней сердечной доброты и отзывчивости съ внѣшнимъ тактомъ и деликатностью, которое всегда отличало уходящаго сотоварища. Всѣ находили въ немъ добраго и опытнаго друга и совѣтника. Никому не отказалъ онъ ни въ одной просьбѣ. Училище онъ любилъ, какъ родное дѣтище свое, проводя въ немъ цѣлые дни—то въ классѣ на урокахъ, то въ канцеляріи за бумагами, то въ физическомъ кабинетѣ, то просто бесѣдуя съ ученицами. Другого труженика, подобнаго Михаилу Дмитриевичу, въ Епархіальномъ училищѣ не будетъ.—Отъ лица всего педагогическаго Совѣта П. П. Неклюковъ поднесъ Михаилу Дмитриевичу цѣнный подарокъ (часы) „на память“.

Съ искреннимъ и горячимъ чувствомъ говорилъ далѣе членъ Совѣта отъ духовенства священникъ А. К. Бенеманскій. Онъ благодарилъ М. Д. Кузнецова за его постоянную готовность помочь училищу и его настоящимъ дѣятелямъ своими совѣтами, — просилъ его и впредь не оставлять своею помощью родного ему училища и тѣхъ, кто остался служить въ немъ. — Говорили еще преподаватель священникъ В. И. Некрасовъ и инспекторъ классовъ священникъ П. Г. Радченко. Въ своихъ рѣчахъ они оба указывали на ту огромную утрату, которую несетъ Епархіальное училище съ уходомъ Михаила Дмитріевича.

Отвѣчая ораторамъ и преодолевая внутреннее волненіе, Михаилъ Дмитріевичъ свою привязанность къ училищу сравнивалъ съ привязанностью къ своему родному дому. Какъ въ далекомъ дѣтствѣ онъ пріѣзжалъ изъ училища въ родной домъ и тамъ находилъ родительскую ласку и утѣшеніе въ разныхъ школьныхъ огорченіяхъ своихъ, такъ и въ Епархіальномъ училищѣ онъ находилъ всегда утѣшеніе и облегченіе въ минуты душевныхъ мукъ и упадка духа. Какъ ученикомъ духовнаго училища онъ, бывало, съ глубокой грустью и тоской оставлялъ родной кровъ и отправлялся темной ночью въ далекую и чуждую ему тогда Тверь, — съ такой же грустью и тоской теперь онъ разстается и съ училищемъ. Свои труды на пользу училища онъ скромно уподоблялъ той маленькой луковицѣ, которой спаслась была одна грѣшница въ „Братьяхъ Карамазовыхъ“. Въ заключеніе Михаилъ Дмитріевичъ высказалъ надежду, что его настоящая разлука съ училищемъ временная, и что потомъ онъ, можетъ быть, снова вернется въ него.

Изъ учительской комнаты, гдѣ происходило чествованіе Михаила Дмитріевича его сослуживцами, всѣ собравшіеся перешли въ актовъ залъ. Здѣсь были собраны воспитанницы училища, пожелавшія съ своей стороны также почтить любимаго учителя. Ученическій хоръ ис-

полнилъ „на прощаніе“ рядъ вокальныхъ номеровъ, а затѣмъ одна изъ ученицъ сказала Михаилу Дмитріевичу маленькую благодарственную рѣчь отъ лица всѣхъ своихъ подругъ и преподнесла ему, посильный подарокъ, какъ знакъ особенной признательности и уваженія къ Михаилу Дмитріевичу со стороны его ученицъ. Михаилъ Дмитріевичъ, принимая подарокъ и благодаря за него, просилъ своихъ ученицъ извинить его за то, что, уча ихъ, онъ, можетъ быть, не все, что хотѣлъ бы, сдѣлалъ для нихъ, а изъ того, что сдѣлано имъ, многое, можетъ быть, сдѣлано не такъ, какъ слѣдовало бы. Въ своей прощальной рѣчи Михаилъ Дмитріевичъ сказалъ ученицамъ, что высшей для себя наградой и утѣшеніемъ онъ считаетъ то, чтобы его воспитанницы вышли изъ училища людьми добрыми, честными и трудолюбивыми, и чтобы ему отовсюду сообщали о нихъ однѣ лишь хорошія вѣсти.

Чествованіе закончилось новой рѣчью священника А. К. Бенеманскаго. О. Бенеманскій, въ виду безспорныхъ заслугъ М. Д. Кузнецова предъ епархіальнымъ духовенствомъ, счелъ своимъ долгомъ, какъ членъ Совѣта отъ духовенства, выразить ему, въ присутствіи ученицъ, искреннюю благодарность и отъ лица родителей послѣднихъ.

По своей трогательности и задушевности проводы Михаила Дмитріевича оставили глубокое впечатлѣніе у всѣхъ, участвовавшихъ въ нихъ.

---

### О б ѣ я в л е н і е .

Члены Комиссіи квартирнаго фонда для дѣтей, обучающихся въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, по Тверскому уѣзду, на осн. проток. № 26-го епархіальнаго съѣзда 1913 года, по одному изъ cadaго благочинія приглашаются 12 сего декабря къ 2-мъ часамъ дня прибыть въ

домъ священника Тверской Никитской церкви, въ Затверецкой части, М. К. Успенскаго для сужденій по дѣламъ Комиссіи.

---

При семъ № прилагаются объявленія о подпискѣ.

---

---

Содержаніе неоффициальной части. Поученіе. — Церковныя школы и ихъ важное значеніе въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія. — Честваніе преподавателя Тверского Епархіального женскаго училища М. Д. Кузнецова. — Объявленіе.

---

---

Редакторъ священникъ М. Любскій.

---

---

Печатать дозволяется. 9 декабря 1913 года. Цензоръ инспекторъ семинаріи Н. Онтликъ.

---

Печатано въ Типографіи Н. М. Родіонова въ Твери, преемн. М. В. Блиновъ.  
Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.

Открыта подписка на 1914 годъ на журналы:

# „Церковный Вѣстникъ“

и

## „Христіанское чтеніе“,

издаваемые при ИМПЕРАТОРСКОЙ С.-Петербургской  
Духовной Академіи.

I.

### „Церковный Вѣстникъ“.

Еженедѣльный журналъ „Церковный Вѣстникъ“  
вступилъ въ 1914 г. въ сороковую годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ свою задачею давать объективное, академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ, главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи. Къ участію въ журналѣ приглашены профессора всѣхъ Духовныхъ Академій, а равно и представители богословской науки въ университетахъ.

Не забывая своихъ главныхъ задачъ, журналъ принимаетъ всѣ мѣрѣ къ тому, чтобы своевременно освѣдомлять своихъ читателей о новостяхъ въ церковной, духовно-учебной и церковно-школьной жизни.

Журналъ ставитъ также своею обязанностію знакомить читателей „Церковнаго Вѣстника“ съ новѣйшими теченіями въ области духовной жизни современнаго общества, а также и съ отраженіемъ этой жизни въ современной наукѣ и художественной литературѣ.

Въ программу изданія входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно - учебныхъ) и церковно - общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) Духовная и церковная школа. Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются извѣстія о жизни и дѣятельности Духовныхъ Академій, семинарій, училищъ и церковно-приходскихъ школъ, печатаются циркуляры и распоряженія учебнаго начальства и сообщаются свѣдѣнія о назначеніяхъ и перемѣщеніяхъ по духовно-учебному и церковно-школьному вѣдомствамъ.

5) По настойчивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполне компетентнымъ лицамъ.

6) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы, знакомящія читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

7) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

8) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемыя, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

9) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

10) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей.

11) Извѣстія и замѣтки, содержація разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладываемыя въ вышеозначенныя отдѣлы.

12) Объявленія.

Для ознакомленія съ журналомъ желающимъ высылаются отдѣльные №№ „Ц. В.“ бесплатно.

## II.

### „Христіанское Чтеніе“.

Ежемѣсячный журналъ „Христіанское Чтеніе“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 году), будетъ выходить въ 1914 году по слѣдующей программѣ:

1) Творенія святыхъ Отцевъ Церкви и памятники древне-христіанской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста.

2) Статьи богословскаго, философскаго и церковно-историческаго содержанія, принадлежація преимущественно профессорамъ Академіи.

3) Критическіе отзывы и библиографическія замѣтки и сообщенія о новыхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта.

5) Лекціи † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи; въ 1914 году будетъ продолжено печатаніе „Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху вселенскихъ соборовъ“.

### Условія подписки на 1914 годъ.

Въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) р.;

б) за одинъ „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) р.;

- в) за одно „Христіанское Чтеніе“ 5 (пять) р.;  
г) за одинъ Церковный Вѣстникъ“ на полгода  
3 (три) р.

**За границей для всѣхъ мѣстъ:**

- за оба журнала 10 р.,  
за одинъ „Церковный Вѣстникъ“ 7 р.;  
за одно „Христіанское Чтеніе“ 7 р.

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: при подпискѣ на оба журнала 3 р., къ 1 мая 3 р.; къ 1 октября 2 р.; при подпискѣ на одинъ „Церковный Вѣстникъ“—3 р. и къ 1 іюля 2 р.; при подпискѣ на одно „Христіанское Чтеніе“ вносится 3 р. и къ 1 іюля 2 р.

Иногородніе подписчики надписываютъ свои требованія такъ; Въ Редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ Контору Редакціи (Херсонская ул., д. № 8, кв. 8), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ привимаются объявленія для печатанія и разсылки при журналахъ.

**Гг. книгопродавцамъ и коммисіонерамъ,**  
доставляющимъ подписку на „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтеніе“, дѣлается уступка въ 3<sup>0</sup>/о съ подписной цѣны.

Объявленія печатаются только на послѣднихъ страницахъ „Церковнаго Вѣстника“ по 40 коп. за строку петита въ  $\frac{1}{2}$  ширины страницы. При десятикратномъ и болѣе печатаніи объявленія скидывается 10<sup>0</sup>/о. За разсылку объявленій при „Церковномъ Вѣстникѣ“ или „Христ. Чтеніи“ взимается по 8 руб. съ каждой тысячи (1.000) сфальцованныхъ экземпляровъ, при вѣсѣ объявленія въ 1 лоть; за каждый лишній лоть (сверхъ одного) прибавляется по 2 р. 50 к. на 1.000 экз.

Комиссіонныя Конторы, доставившія въ продолженіе года объявленій на сумму болѣе 100 руб., пользуются при окончательномъ разчетѣ за годъ скидкою въ 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub> и болѣе, смотря по суммѣ.

Редакторы { „Христанскаго Чтенія“ проф. *Н. Сагарда*.  
„Церковнаго Вѣстника“ проф. *Г. Прохоровъ*.

### III.

Редакціей изданы въ русскомъ переводѣ:

- 1) „Полное собраніе твореній Св. Іоанна Златоуста“ въ двѣнадцать томахъ,
- 2) „Полное собраніе твореній преподобнаго Феодора Студита“ въ двухъ томахъ,
- 3) Правила православной церкви съ толкованіями преосвященнаго Никодима (Милаша), епископа далматинско-истрійскаго, въ двухъ томахъ, и
- 4) Первый томъ полнаго собранія твореній Святаго Іоанна Дамаскина.

Каждый томъ отъ 30 до 70 печатныхъ листовъ (ок. 480—1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) стоитъ въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля; XII-й же томъ „Златоуста“—четыре (4) рубля.

Чтобы облегчить приобрѣтеніе этихъ цѣнныхъ изданій, редакція духовно-академическихъ журналовъ паходитъ возможнымъ представить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: подписчики на журналы имѣютъ право получить а) полный комплектъ твореній св. І. Златоуста I—XII т. вмѣсто 37 руб. за 20 руб., I—II т. твореній пропод. Феодора Студита вмѣсто 6 руб. за 3 руб., I—II т. „Правиль“ епископа Никодима вмѣсто 6 руб. за 4 руб., б) каждый изъ 1—11 томовъ твореній св. Іоанна Златоуста, 1—2 том. преп. Феодора Студита и 1 томъ св. Іоанна Дамаскина за каждый въ отдѣльности вмѣсто 3 руб. за 2 руб. За 12-ый томъ Зла-

тоуста взимается на 50 коп. дороже сравнительно съ другими томами.

За переплетъ должна быть прилагаема доплата по 50 коп. за каждый томъ. Пересылка — за счетъ редакціи.

*Примѣчаніе.* По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣеть право получить только по *одному* экземпляру означенныхъ томовъ.

---

## ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

# „ВѢРА И РАЗУМЪ“

въ 1914 году.

Журналъ „Вѣра и Разумъ“ вступаетъ въ XXXI-ю годовщину своего существованія по прежней программѣ и съ прежнимъ научно-апологетическимъ богословско-философскимъ направленіемъ. Призванный служить подъ знаменемъ православія, патриотизма и русской народности, онъ останется вѣрнымъ своему направленію и въ 1914 году.

Сохраняя это направленіе, журналъ по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, церковнаго характера. Поэтому въ него войдетъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изъясненіе церковныхъ канонѣвъ и богослуженія, исторія Церкви, обзорѣніе замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни, — однимъ словомъ, все составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ. Въ противодѣйствіе всюду проникающему раціонализму и невѣрію журналъ „Вѣра и Разумъ“ ставитъ задачею раскрывать и отстаивать непререкаемую истинность Христовой вѣры, хранимой въ Церкви православной.

Съ научно-апологетическою же цѣлію въ этомъ журналѣ, по прежнему, будутъ помѣщаться изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологии, метафизики, исторіи философіи; также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; боле или менѣе пространные переводы ихъ сочиненій и извлеченія изъ нихъ съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ; особенно свѣтлыя мысли философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ человѣка и всегда составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей какъ изъ языческаго, такъ и христіанскаго міра.

Наконецъ, такъ какъ журналъ „Вѣра и Разумъ“, издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлію замѣнить для Харьковскаго духовенства „Епархіальныя Вѣдомости“, то въ немъ будетъ помѣщаться отдѣлъ подъ названіемъ: „Извѣстія по Харьковской Епархіи“. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи; статьи и замѣтки руководственно-пастырскаго характера; свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи; перечень текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

---

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками ДВА РАЗА въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія свыше 200 печатныхъ листовъ.

**Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 руб.,  
а за-границу 12 р. съ пересылкою.**

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской Духовной Семинаріи, въ Харьковскихъ отдѣленіяхъ „Новаго Времени“, во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи; въ кн. магазинѣ И. Д. Сытина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Гостин. дв., № 45. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ отдѣленіяхъ „Новаго Времени“.

### ВЪ РЕДАКЦИИ ПРОДАЕТСЯ:

Собраніе словъ и рѣчей Высопреосвященнаго Арсенія, Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго, говоренныхъ въ разныхъ мѣстахъ его служенія. Цѣна за 8 книгъ 8 рублей съ пересылкой. Весь чистый доходъ поступаетъ согласно волѣ Его Высокопреосвященства, Архіепископа Арсенія, въ пользу Общества вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ Харьковской Духовной Семинаріи.

---

Въ 1914 году издательство В. М. СКВОРЦОВА  
дастъ своимъ подписчикамъ за 12 руб. 7 названій  
отдѣльн. изданій, а именно:

Ежедневная газета (IX годъ изд.)

## „КОЛОКОЛЬ“

Въ годъ 300 №, подписная цѣна: годъ 6 р., <sup>1</sup>/<sub>2</sub> года 3 р.,  
мѣсяць 50 к.

„Колоколь“ единственная въ Россіи ежеднев. непартийная газета, широко и правдиво освѣщающая церковную, политическую, общественную и народную жизнь родной страны.

„**Колоколъ**“ какъ ни одна другая свѣтская газета, даетъ первое мѣсто всему, что прославляетъ, укрѣпляетъ и защищаетъ православіе и Церковь.

„**Колоколъ**“ своевременно и правдиво освѣщаетъ все злободневное въ политической, общественной, народной не только русской, но и заграничной жизни.

„**Колоколъ**“ въ интересахъ безпристрастія, имѣетъ отдѣлъ „**свободное слово**“, гдѣ находятъ себѣ мѣсто мнѣнія читателей, несогласныхъ съ убѣжденіями редакціи.

„**Колоколъ**“, издаваясь по программѣ большихъ ежедневныхъ газетъ, свободно замѣняетъ читателю два органа: свѣтскій и духовный.

Въ „**Колоколѣ**“ въ 1914 г. будетъ отведено широкое мѣсто выясненію еврейскаго вопроса, со стороны не только соціально-общественной и политической, но и со стороны религіозно-нравственной и бытовой, относительно самаго существа религіозно-талмудическаго воззрѣнія и синагогальныхъ порядковъ, при посредствѣ которыхъ всемірный кагалъ, въ союзѣ съ масонствомъ, держитъ въ духовномъ рабствѣ не только еврейскую національную массу, но и стремится господствовать надъ христіанскими народами, что такъ ярко выявилось на кіевскомъ историческомъ процессѣ Ющинскаго-Бейлиса, тогда же обнаружилась и прискорбная безпомощность въ идейной борьбѣ и литературной, неосвѣдомленность на счетъ еврейскаго религіознаго міровоззрѣнія со стороны русскаго общества.

На 1914 годъ увеличено число собств. корреспондент., для всесторонняго освѣщенія провинціальныхъ и заграничныхъ событій.

---

**Еженедѣльный иллюстрированный, апологетическій и литературный журналъ**

## **„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“**

(Для храма, семьи и школы). въ годъ 52 №. Подписная цѣна. годъ: 3 р., полгода: 1 р. 50 к.

**VI г. изд.**

„Голосъ истины“ въ 1914 году будетъ выходить по расширенной программѣ въ увеличенномъ объемѣ, формата in folio.

**Для пастыря.** Отдѣлъ миссіонерско-апологетическій. 1) Отклики церковной каѳедры на захватывающія современные событія и явленія общественной жизни. 2) За вѣру. Популярно-апологетическія слова и миссіонерскія статьи съ разборомъ возраженій антихристіанской, ино-вѣрной и сектантской литературы. 3) За недѣлю (хроника). Освѣщеніе событій церковной и общественной жизни.

**Для семьи.** Отдѣлъ литературный. Разказы, повѣсти, стихотворенія, историческія статьи, описанія, біографіи и т. д. Въ этомъ отдѣлѣ редакція постарается дать интересное, занимательное и вмѣстѣ съ тѣмъ полезное назидательное чтеніе въ часы досуга.

**Полезные совѣты** по церковному, домашнему и сельскому хозяйству и народно-медицинскіе совѣты страждущимъ въ отвѣтъ вопрошающимъ.

Подписчики „Колокола“ въ правѣ получить „Голосъ Истины“ за 2 рубля.

---

Православный календарь на 1914 г., выходящій ежемѣсяч. тетрадами.

# ДРУГЪ ХРИСТІАНІНА

IV. годъ изд.

Въ годъ 12 тетрадей 365 листковъ. Цѣна за 1 экз. 70 коп. съ пересылкой въ годъ.

Пользуясь указаніями опыта изданія „Другъ Христіанина“ въ истекшіе 3 года,—въ новомъ 1914 г. издатель призналъ болѣе соотвѣтственнымъ и полезнымъ для нашихъ читателей издавать календарь „Др. Хр.“, въ видѣ ежемѣсячныхъ выпусковъ (тетрадами) съ тѣмъ, чтобы читатель, по своему желанію, могъ пользоваться „Др. Хр.“ или какъ настольною книгою, или въ качествѣ стѣнного (ежемѣсячнаго) календаря, или въ видѣ ежедневныхъ отдѣльныхъ (напр., для раздачи народу въ храмѣ послѣ проповѣди или на бесѣдахъ). листковъ. Въ содержаніе календаря входятъ обычныя календарныя свѣдѣнія; на каждомъ листкѣ читатель найдетъ на каждый день избранный текстъ дневного евангельскаго или аностольскаго чтенія, также богомудрыя мысли и изреченія, выбранныя изъ библейской и святоотеческой литературы, литургическія замѣтки и каноническія правила; на оборотной сторонѣ религіозно-нравственныя краткія разсужденія, по преимуществу апологетическаго и миссіонерскаго содержанія и полезныя свѣдѣнія. Въ дни воскресныя и праздничныя листки будутъ содержать краткую бесѣду на дневное евангеліе.

---

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

# „Миссіонерское обозрѣніе“

XIX г. изд.

12 №№ въ годъ 3 книги прилож. Подписная цѣна: годъ 6 руб., полгода 3 руб. съ тремя безплат. приложеніями.

„Миссіонерское обозрѣніе“ ежемѣс. богословскій, миссіонерскій, полемико-апологетическій журналъ.

„Миссіонерское обозрѣніе“ единственный въ Россіи органъ православной миссіи и сколько серьезной, столько же и популярной апологетики и церковной современности.

„Миссіонерское обозрѣніе“ обслуживаетъ интересы всей прав. миссіи — внутренней и внѣшней.

„Миссіонерское обозрѣніе“ въ то-же время рядомъ живыхъ общедоступныхъ апологетич. статей ведетъ борьбу съ атеизмомъ, социализмомъ, іудействомъ, масонствомъ и всесторонне изслѣдуетъ жизнь и ученіе раскола и сектъ, раскрывая ихъ заблужденія.

Въ „Миссіонер. Обозрѣніи“ въ 1914 году будетъ отведенъ особый отдѣлъ. „Противоіудейская миссія“, въ которомъ будутъ научно-богословски, апологетически и исторически возобличаться религіозныя міровоззрѣнія новоіудейства, съ его Талмудомъ и Кабаллой. Свое просвѣщенное участіе въ апологетическомъ отдѣлѣ намъ обѣщали проф. Кіевск. университета прот. П. Я. Свѣтловъ, проф. Бронзовъ и знатокъ еврейскаго талмудизма и изслѣдователь ритуальныхъ судебныхъ процессовъ А. А. Корбовскій и др. Въ портфель редакціи имѣются капитальныя статьи: 1) „Ев-

рейскій вопросъ и Законъ Божій“. 2) „Еврейскій вопросъ и православное духовенство“. 3) „Проф. Хвольсонъ и его подголоски о ритуальныхъ убійствахъ“ и др.

---

Въ 1914 году къ журналу будутъ даны слѣдующія три бесплатныхъ приложенія:

## ДЛЯ ШКОЛЫ И АМВОНА.

Второй томъ. Отъ законоучителей какъ церковной школы, такъ и свѣтской министерской, и съ особливою настойчивостью отъ учащихся въ военно-учебныхъ заведеніяхъ требуется ежедневно предъ началомъ ученія на молитвѣ читать и изьяснять слово Божіе, дневное евангельское и апостольское чтеніе.

Откликаясь на выраженную въ письмахъ въ Редакцію просьбу приходскаго духовенства, мы въ 1913 году дали своимъ подписчикамъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія къ „Миссіонерскому Обзорѣнію“ изьясненіе дневныхъ евангельскихъ чтеній всего круга года, въ видѣ краткихъ популярныхъ евангельскихъ бесѣдъ, — стараясь сдѣлать ихъ одинаково пригодными для пастырскаго слова какъ въ школѣ — къ дѣтямъ, такъ на амвонѣ храма — къ народу. Нынѣ мы даемъ нашимъ читателямъ изьясненіе апостольскихъ дневныхъ чтеній, въ видѣ популярныхъ экзегетическихъ назидательныхъ трактатовъ и бесѣдъ. Стараясь въ каждой бесѣдѣ дать уму и сердцу слушателя на каждый день живой урокъ вѣры и благочестія въ простой задушевной формѣ, имѣя въ виду одну цѣль — евангелизировать, просвѣтить свѣтомъ Священнаго Писанія „сихъ малыхъ“, углубить вниманіе дѣтей и народа въ пониманіи евангельскихъ и апостольскихъ глаголовъ жизни вѣчной — останавливаясь особливо на изьясненіи текстовъ миссіонерскаго характера.

Словомъ, какъ въ I т. книги „Для школы и Амвона“, такъ и во II т. — подписчики наши найдутъ богатый матеріалъ для ежедневной проповѣди въ видѣ готовыхъ бесѣдъ-поученій въ годовомъ кругу евангельскихъ и апостольскихъ поученій.

---

## Для клира и народа.

**Православный сборникъ духовныхъ церковныхъ пѣснопѣній (подъ редакціей И. Г. Айвазова).**

Со времянь апостольскихъ и донинѣ духовныя или церковныя пѣснопѣнія составляютъ существенную часть христіанскихъ богомоленій. Въ нихъ православные христіане изливаютъ свои внутреннія душевныя переживанія, воспаряя умомъ и сердцемъ къ Богу, Богородицѣ и къ „друзьямъ“ Господнимъ или къ святымъ угодникамъ Божиимъ. Представляя, по своему содержанію, богатую сокровищницу христіанскаго вѣроученія и нравоученія, церковныя пѣснопѣнія, по слову св. Апостола, являются у христіанъ однимъ изъ лучшихъ средствъ къ „наученію и вразумленію другъ друга“ (Колос. 3 гл. 16 ст.), къ взаимному назиданію“ и исполненію всѣхъ однимъ Духомъ (Ефес. 5 гл. 19 ст.). Вотъ почему духовныя пѣснопѣнія всегда были у христіанъ въ самомъ широкомъ употребленіи не только богослужебномъ или церковномъ, но и въ бытовомъ, или домашнемъ: „весель-ли кто? пусть поетъ псалмы“, — поучаетъ христіанъ св. ап. Іаковъ. Единство пѣснопѣній, конечно, создавало у христіанъ и укрѣпляло единство вѣроученія, нравоученія и назиданія, такъ что христіане исповѣдывали и славили Бога единодушно, едиными устами, и пребывали въ единомысліи (Римл. 15, 5—6 ст.), Миссіонерское значеніе духовныхъ

или церковныхъ пѣснопѣній и побудило насъ издать ихъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія къ „Мисс. Обзорѣнію“ съ возможною полнотью, чтобы православные христіане съ наибольшимъ удобствомъ пользовались ими для взаимнаго наученія, вразумленія и назиданія какъ въ храмѣ при общенародномъ пѣніи, такъ на виѣбогослужебныхъ собраніяхъ, въ школахъ и семьяхъ.

---

Л. и П. МЮРАТЬ.

# Идея о Богѣ

По современному состоянію естественныхъ наукъ.

(Апология религіи).

Съ приложеніемъ трактата „Новое ученіе о космогоніи“  
(мірозданіи).

**Часть первая:**

*Введеніе. — Общія разсужденія.*

I. Человѣческое тѣло — верхъ совершенства среди живыхъ твореній и цѣлой природы. — Несравненная важность изученія наукъ о человѣческомъ тѣлѣ: анатоміи, физиологіи, біологіи и проч. съ точки зрѣнія доказательствъ о конечныхъ причинахъ. — Безконечная таинственность человѣческаго тѣла.

II. Исторія біологическаго доказательства конечныхъ причинъ. — Книга Бытія. — Іовъ. — Давидъ. — Анаксагоръ. — Гиппократъ. — Сократъ. — Аристотель. — Платонъ. — Цицеронъ. — Евангеліе. — Апостоль Павелъ. — Бэконъ. — Амбруазъ. — Парэ. — Ванъ Гельмонтъ. — Дѣкартъ. — Боссюэтъ. — Фенелонъ. — Лейбницъ. — Реомюръ. — Линней. — Морганьи.

Вольтеръ.—Руссо.—Лямаркъ.—Клодъ Бернаръ.—Флурансъ.—Пасторъ.—Современные философы.

Составилъ Д-ръ Луи Мюратъ, составитель научныхъ сообщеній, удостоенныхъ награды отъ Народной Медицинской Академіи и Академіи Наукъ, удостоенный наградою отъ многихъ другихъ ученыхъ обществъ въ сотрудничествѣ съ Д-мъ Поль Мюратъ, членомъ Академіи Наукъ, изящной письменности и искусствъ въ г. Бордо. Съ разрѣшенія составителя и прибавленіемъ своихъ примѣчаній съ французскаго перевелъ Д-ръ мед. В. П. Колодезниковъ.

Подписавшіеся на всѣ изданія вмѣсто **15** рублей ПЛАТЯТЪ только **12** руб. и въ 1914 г. получаютъ: 300 № ежедн. газ. „Колоколь“. 52 № Ежедн. журн. „Голосъ Истины“, съ отдѣлами: Для храма, семьи и школы, съ приложеніемъ 12 тетрадей (или 365 листовъ) календаря Другъ Христіанина. 12 № Ежемѣсячн. журн. „Мисс. Обзоренія“. 3 книжки бесплатн. приложен.: 1) 2-й т. Для школы и амвона. 2) Для клира и народа и 3) Идея о Богѣ (апологія религіи по естественнымъ наукамъ).

Разсрочка допускается для подписавшихся на всѣ три изданія: При подпискѣ **7** руб. Ко дню Св. Пасхи **3** руб. Къ 1 сентября **2** руб.

Г.г. возобновляющіе подписку, если не могутъ почему-либо выслать къ 1-му января подписныя деньги, благоволятъ не позже 15-го декабря с. г. прислать открытку съ извѣщеніемъ:—„подписку прошу возобновить на такія-то изданія, деньги будутъ высланы тогда-то“ и приклеить свой адресный билетикъ 1913 года.

Подписку адресовать: СПБ., Невскій, 153, Редакція „Колоколь“.

Издатель-Редакторъ *В. М. Скворцовъ.*

---